

# Trabajando en el Extranjero

## *El Desafío actual del 'Hacedor de tiendas'*

**Es decir, el desafío actual del que  
hace obra misionera en el extranjero  
junto a su empleo secular**

Felipe Nunn

Londres, Inglaterra

Traducción al Español 2024

Fuente: [www.philipnunn.com/es/](http://www.philipnunn.com/es/)

# CONTENIDO

Prefacio a la edición impresa

Prefacio a la edición electrónica

Prólogo

1. ¿Qué es un ‘Hacedor de tiendas’?
2. ‘Hacedores de tiendas’ en la historia
3. Oportunidades para los que ‘Hacen tiendas’
4. Objeciones al ministerio de ‘Hacer tiendas’
5. Desventajas de ‘Hacer tiendas’
6. Ventajas de ‘Hacer tiendas’
7. ¿Es el ‘Hacer tiendas’ algo para mí?
8. Un ‘Hacedor de tiendas’ eficaz
9. ¿Cuál es mi próximo paso?

Bibliografía

Investigación adicional

# PREFACIO A LA EDICIÓN IMPRESA

Durante varios años, mi esposa y yo hemos tenido un creciente interés en la obra misionera cristiana mundial. El contenido de este folleto se compiló para nuestro propio beneficio, ya que estamos considerando las implicaciones de servir al Señor en el extranjero junto con nuestro trabajo secular, es decir, como 'Hacedores de tiendas' (Hechos 18:3). Actualmente, me encuentro trabajando de estadístico en una empresa grande que presta servicios eléctricos en Londres, y es en este contexto en el que estoy aprendiendo a poner en práctica algunos de los temas abordados en este escrito.

Al preparar estas notas para el editor, no pretendo ser una guía sino más bien un compañero de viaje, alguien que ha tenido el privilegio de estar en contacto con muchos misioneros y 'Hacedores de tiendas'<sup>1</sup> y de haber tenido la oportunidad de leer algunos de sus escritos.

Con gratitud, reconozco libremente mi deuda con varios hermanos y hermanas en Cristo que me han ayudado con su experiencia, ideas, información y críticas constructivas. En especial, agradezco a mi abuelo Harm Wilts, por sus numerosas sugerencias y a Maurice Muller, Douglas Hayhoe y Gordon Bennett por sus importantes contribuciones, sus palabras de aliento y su deseo de ver este escrito publicado.

Es nuestra oración que, en las manos de Dios, este escrito pueda alentar e inspirar a una nueva generación de 'Hacedores de tiendas'.

Felipe Nunn  
Londres, Inglaterra  
Marzo de 1990

---

<sup>1</sup> El término inglés utilizado en el contexto de misiones cristianas es 'Tentmaker'.

# PREFACIO A LA EDICIÓN ELECTRÓNICA

Unos dos años después de que *Overcomer Press* publicara este escrito, entregué mi carta de renuncia a la empresa en la que trabajaba en Londres y partí hacia Colombia, junto con mi esposa Johanna y nuestras dos pequeñas hijas. No llegamos en la modalidad de ‘Hacedores de tiendas’ sino como misioneros cristianos a tiempo completo. Sin embargo, hemos mantenido un interés en los que ‘Hacen tiendas’. Durante estas últimas dos décadas, dos de mis hermanos (con sus familias) y una hermana (entonces soltera), han pasado varios años sirviendo al Señor como ‘Hacedores de tiendas’: Andrés y Marianna (ingeniero y maestra) trabajaron durante 8 años en Colombia, Juan y Carolina (físico y maestra) trabajaron durante 3 años en la India, y Wendy (maestra) trabajó 4 años en las islas Bahamas. David (Ingeniero) también trabajó 10 años en las Bahamas antes de casarse con mi hermana Wendy. Seguimos muy convencidos de que el Señor también utiliza a los ‘Hacedores de tiendas’ para lograr Sus buenos propósitos.

Mis agradecimientos a aquellos que han colaborado en este proyecto y a Gordon Bennett (*Overcomer Press*, Owosso, Michigan, EEUU) por conceder permiso para que este material pueda ofrecerse libre y sin costo.

Felipe Nunn  
Armenia, Colombia  
Marzo de 2007

# PREFACIO A LA EDICIÓN CASTELLANA

Después de 17 años de vida en Europa, y ahora sin los 4 hijos, mi esposa y yo, regresamos en el año 2023 a servir en la obra misionera aquí en Colombia. Es un privilegio poder contribuir un granito de arena a lo que el Señor está haciendo aquí en América Latina. Una organización cristiana que promueve, capacita y apoya ‘Hacedores de tiendas’ es [Global Intent](#) . Ellos han usado este escrito en inglés por muchos años. Debido al creciente interés en Latino América, me solicitaron que lo tradujera al Castellano. Es con gusto y alegría que he trabajado en esta traducción.

Felipe Nunn  
Ibagué, Colombia  
Enero de 2024

# PRÓLOGO

Cada vez que leo los ‘Hechos de los Apóstoles’ o mejor dicho ‘Los Hechos del Espíritu Santo’, me impresiona profundamente cuánta variedad hay en la manera en que el Espíritu Santo realiza la Gran comisión. Obró a través de una variedad de creyentes comprometidos con el Señor Jesucristo. Los usó justo donde estaban. Transformó las habilidades ‘naturales’ que Dios mismo había dado en herramientas útiles para realizar Su obra. Todas estas personas eran ‘diferentes’. Algunos eran pescadores, leemos de un médico, un abogado, varios jóvenes entusiastas y unos cuantos de alta educación. Algunos estaban casados y otros eran solteros, tanto hombres como mujeres.

A medida que estos primeros cristianos se ofrecían al Señor y ponían sus vidas a Su disposición, Él los usaba en diversos tiempos, lugares y maneras.

Todo creyente que ha nacido de nuevo es llamado a servir a Dios de ‘tiempo completo’. La realidad es que somos herramientas *inútiles* hasta que hayamos aprendido a rendirnos totalmente a las demandas de Cristo. Pero ‘tiempo completo’ y ‘devoción completa a Cristo’ no implica que debes abandonar lo que estás haciendo. No me gusta la expresión ‘trabajo secular’. Evito usar esta expresión porque, todo creyente en cuyos afectos, Cristo tiene el primer lugar, no divide su vida en departamentos ‘seculares’ y ‘sagrados’. Este creyente no vive ‘tiempo parcial’ para su Señor. Involucra a su Señor en todo lo que hace.

Me alegra que Felipe Nunn haya preparado este escrito. El concepto del ‘Hacer tiendas’ tiene todo mi apoyo. Lo he estado promoviendo durante muchos años y animándolo entre mis propios hijos. Me alegra que Felipe no dice que los misioneros de ‘tiempo completo’ son mejores que los ‘Hacedores de tiendas’. Tanto el misionero como el que ‘Hace tiendas’ ha sometido su vida al Señorío del Señor Jesús.

Mi oración es que muchos que lean este escrito sean desafiados a ‘rendir sus vidas’ a las demandas del Señor Jesucristo. Que comiencen a vivir diariamente para Él, estando disponibles dondequiera que se encuentren y dondequiera que Él los llame.

Cor Bruins  
Ipswich, Inglaterra.  
1990

Cor Bruins, su esposa Audrey y sus 8 hijos, sirvieron al Señor como misioneros en Egipto y Líbano entre los años 1955 y 1975.

# 1. ¿QUÉ ES UN ‘HACEDOR DE TIENDAS’?

La palabra ‘Hacedor de tiendas’ se ha tomado del arte laboral del Apóstol Pablo. Leemos que de vez en cuando, Pablo hacía tiendas para dar un buen ejemplo y “para no ser gravosos a ninguno de vosotros” (1 Tesalonicenses 2:9). “Antes vosotros sabéis que para lo que me ha sido necesario a mí y a los que están conmigo, estas manos me han servido” (Hechos 20:34). El trabajo manual no sólo era una fuente de apoyo económico para el equipo de Pablo, sino también un medio para ampliar su contacto personal con otras personas (Hechos 18:1-4).

Durante estas últimas décadas, la expresión ‘Hacedor de tiendas’ se ha utilizado más en escritos y conferencias de misiones para referirse a creyentes que buscan servir en el extranjero en áreas de mayor necesidad espiritual mientras siguen trabajando en algún tipo de empleo secular. El término incluye a aquellos individuos o familias que son trasladados al extranjero por su empresa o negocio, pero que también sienten una carga por las personas que aún no conocen al Señor Jesucristo y por el sano desarrollo de las iglesias cristianas. ¡No incluye a los cristianos que trabajan en el extranjero por casualidad! Los ‘Hacedores de tiendas’ sienten profundamente la Gran Comisión (Mateo 28:18-20). Estos cristianos ven su trabajo secular no sólo como una fuente de ingresos, sino como un ámbito natural para conocer a personas en la localidad, ganar su confianza y compartirles de Cristo.

Existe el peligro de idealizar la vida en el extranjero como si al cambiar de país, de cultura o de idioma, uno automáticamente se convierte en un servidor de Dios. Si no estoy dedicado al Señor Jesucristo, a Su pueblo y a Su obra en casa, nada cambiará una vez que viva en el extranjero. Un hermano holandés lo expresó de esta manera: “Trabajar en el extranjero nunca es el primer llamado de Dios. Después de la conversión, el testimonio comienza en casa”. También es verdad, que, en cierto sentido, todo cristiano en empleo secular es un “Hacedor de tiendas”. Todos enfrentamos el desafío de ser un testigo viviente de Cristo en el trabajo. Todos vivimos bajo restricciones de energía y de tiempo. Todos luchamos por vivir bajo las prioridades de Dios, y sin duda, todos somos responsables ante el Señor por cómo invertimos nuestra vida para Él.

Si eres un cristiano en empleo secular, es probable que una gran proporción de las ideas compartidas en este escrito sean relevantes para ti mientras buscas servir al Señor en tu esfera de influencia. Sin embargo, el término ‘Hacedor de tiendas’, generalmente se utiliza para referirse a aquellos que trabajan en el extranjero, y es en ese sentido que se usará aquí.

En estas páginas no pretendemos evaluar los méritos relativos de servir al Señor en casa o en el extranjero, como misionero a tiempo completo o como ‘Hacedor de tiendas’. Nos centraremos en la vida del que ‘Hace tiendas’, con sus oportunidades y peligros. Vale la pena señalar, que el ministerio de ‘Hacer tiendas’ no debe verse como un reemplazo o un competidor del misionero a tiempo completo. Las dos son formas distintas de servicio con sus ventajas y desventajas, sus frustraciones y alegrías.

## 2. 'HACEDORES DE TIENDAS' EN LA HISTORIA

El estilo de vida del 'Hacedor de tiendas' no es algo nuevo. A lo largo de la historia, notamos que Dios a veces llama a hombres y mujeres a apartarse de su empleo secular para dedicar la totalidad de su tiempo a la obra del Señor. Pero esta no es la única manera en la que Dios obra por medio de sus hijos. Algunos fueron llamados a quedarse en casa sirviendo al Señor, a través de una vida recta en su empleo secular; otros, sin embargo, fueron enviados al extranjero, ya sea por convicción o por guerras, persecución, edictos gubernamentales, inundaciones, hambrunas o por oportunidades comerciales. Muchos de estos se convirtieron en 'Hacedores de tiendas' en el sentido de nuestra definición.

**2.1 En el Antiguo Testamento:** Hay muchos ejemplos en las Sagradas Escrituras donde Dios llama a hombres y a mujeres a servirle en el extranjero sin renunciar a su empleo secular. Abraham, por ejemplo, fue un ganadero durante toda su vida. José y Daniel fueron administradores gubernamentales. Nehemías fue gobernador. La reina Ester, la criada de Naamán y muchos otros fueron utilizados por Dios en el extranjero, en el curso de sus deberes cotidianos.

**2.2 En el Nuevo Testamento:** En la iglesia primitiva,, fue el cristiano promedio quien, debido a la persecución, fue obligado a viajar al extranjero. "Pero los que fueron esparcidos iban por todas partes anunciando el evangelio" (Hechos 8:4). El Nuevo Testamento también nos proporciona muchos ejemplos de hombres y mujeres piadosos siendo utilizados por el Señor mientras estaban en empleo secular. Lidia era vendedora de púrpura, Zenas un abogado, Erasto un tesorero de la ciudad y Priscila y Aquila eran hacedores de tiendas. Lucas fue uno de los estimados colaboradores de Pablo, pero también un médico.

Quizás, el mejor ejemplo de un siervo del Señor que combinó su servicio espiritual con trabajo manual, es el apóstol Pablo. ¿Por qué dedicó Pablo parte de su valioso tiempo haciendo tiendas cuando fue llamado por Dios para ser apóstol de los gentiles? En 1 Corintios 9, el apóstol Pablo explicó su comportamiento. Y en Hechos 20:34-35 afirma: "Antes vosotros sabéis que para lo que me ha sido necesario a mí y a los que están conmigo, estas manos me han servido. En todo os he enseñado que, trabajando así, se debe ayudar a los necesitados, y recordar las palabras del Señor Jesús, que dijo: Más bienaventurado es dar que recibir". Está claro que el objetivo principal de Pablo era la difusión del Evangelio, y el hacer tiendas era parte de su estrategia para lograr este objetivo.

**2.3 Durante estos últimos 2000 años:** En la historia de la iglesia, un gran número de embajadores del Señor Jesucristo se han esparcido por el mundo financiados por los ingresos de sus propios trabajos seculares. Los detalles de tales están disponibles en todo buen libro de historia de la iglesia. Bajo la persecución de los cristianos por los zoroástricos en Persia entre el 339 y el 448 d.C., cientos de miles fueron martirizados. Muchos fueron exiliados. Christy Wilson en su libro 'Today's Tentmakers' escribe:

“Manteniéndose a sí mismos por el trabajo de sus propias manos u ocupando nombramientos como secretarios, médicos o administradores en los hogares de los príncipes y nobles de esas tierras a las que iban, todos y cada uno eran misioneros de la cruz”. Mil años después, cuando América fue descubierta, muchas familias cristianas emigraron y establecieron comunidades cristianas en este nuevo continente.

Debido a su trabajo evangelístico en la India, William Carey (1761-1834) es referido por muchos historiadores como el “Padre de las misiones Protestantes”. Y sin embargo, trabajó principalmente como ‘Hacedor de tiendas’. Este notable hombre tradujo la Biblia a 35 de los idiomas hablados en la India; también se convirtió en una autoridad líder en la botánica de la India y escribió artículos sobre esto para la Enciclopedia Británica. Cuando sus finanzas se veían apretadas, se ofrecía a dictar clases como profesor de sánscrito en el Colegio Fort William en Calcuta.

Desde aquellos primeros días de misiones Protestantes, hay muchos ejemplos de individuos y grupos de creyentes que viajaron al extranjero participando en comercio e industria, estableciendo escuelas y hospitales, mientras compartían las buenas nuevas de salvación en Cristo, discipulando a los nuevos creyentes y estableciendo iglesias locales.

### **3. OPORTUNIDADES PARA LOS QUE ‘HACEN TIENDAS’**

Hablando en términos generales, se pueden identificar dos tipos de ‘Hacedores de tiendas’: aquellos cuya motivación principal es el ser testigos de Jesucristo, y aquellos que su compromiso primario con su trabajo secular pero buscan desarrollarlo de tal manera que refleje la luz de Cristo. El primer tipo, se traslada al extranjero bajo una convicción o un sentir de ser llamados. El segundo tipo, se traslada al extranjero porque su empresa lo envió o debido a sus negocios. Sin duda, ambos tipos pueden prestar un gran servicio al Señor.

Al considerar un estilo de vida de ‘Hacedor de tiendas’, puede ser muy instructivo considerar nuestros motivos y objetivos. ¿Qué estoy tratando de hacer? ¿A quién estoy tratando de alcanzar? ¿Es el ‘Hacer tiendas’ la mejor forma de lograr estos objetivos? Es muy probable que cuando Pablo estaba haciendo tiendas en Corinto, sintió una necesidad especial de demostrar que el Evangelio era *gratuito*, aunque claramente sabía que aquellos que predicar el Evangelio tienen derecho a vivir del Evangelio (1 Corintios 9:14).

Trabajar en una escuela bilingüe en un país en desarrollo puede ayudarnos a alcanzar a las familias más ricas y educadas que pueden estar bastante cerradas al Evangelio. La participación en proyectos de salud, agrícolas, técnicos o educativos puede ayudar a

demostrar el amor de Cristo. Quizás nuestro llamado sea fortalecer la presencia cristiana en un país cerrado o introducir el testimonio cristiano en el mercado.

Hoy en día, se necesita de cualificaciones profesionales, es importante para trabajar en muchos países como ‘Hacedor de tiendas’. Países en desarrollo buscan y aceptan personas con una gran variedad de habilidades: cualquier cosa relacionada con la educación, las computadoras y la atención médica. Hay oportunidades para aquellos con experiencia en finanzas, negocios, comercio internacional, agricultura, tecnología, ingeniería, incluso en ciencias sociales y bellas artes. Una de las oportunidades populares para aquellos que ‘Hacen tiendas’ es la de enseñar el idioma inglés (TEFL). Este tipo de trabajo ofrece horarios flexibles y buenos contactos con personas locales.

Las vacantes de trabajo pueden buscarse en diferentes lugares: los países más desarrollados ofrecen trabajos en el extranjero como parte de su programa de ayuda al Tercer Mundo, las Organizaciones No Gubernamentales (ONG) y organizaciones sociales voluntarias como el Cuerpo de Paz (EE.UU.), el Servicio Voluntario en el Extranjero (VSO) del Reino Unido, anuncian sus vacantes de trabajo. Un número creciente de agencias misioneras cristianas buscan vínculos con posibles ‘Hacedores de tiendas’, ofreciendo oportunidades en el extranjero. Muchas de estas agencias misioneras las puede encontrar buscando en la web, usando las palabras clave ‘tentmakers’ y ‘mission’.

## **4. OBJECIONES AL MINISTERIO DE ‘HACER TIENDAS’**

Los siervos de Dios siempre han estado sujetos a objeciones y críticas. Algunas críticas pueden ser justificadas, otras, quizás no. Servir al Señor como ‘Hacedor de tiendas’ también tiene sus críticos. Aquí exploramos algunas objeciones comunes.

**4.1 La categoría ‘Hacedor de tiendas’ no se encuentra en la Biblia.** Es cierto que el término ‘Hacedor de tiendas’, tal como se usa en este escrito, no es un término bíblico como ‘profeta’, ‘apóstol’, ‘maestro’ o ‘anciano’. No debe usarse como tal. De acuerdo con los dones y el llamado, cristianos sirven a su Señor de muchas maneras diferentes. Cada ministerio tiene sus desafíos particulares. Algunos recursos son desarrollados para motivar e inspirar a un subconjunto particular de creyentes, tales como ‘madres cristianas’, o ‘Creyentes que evangelizan a los niños en barrios marginados’, o ‘Cristianos negociantes y comerciantes’. Otro subconjunto es el de los ‘Cristianos activos en el extranjero’ o, más particularmente, ‘Misioneros cristianos que sirven a su Señor en el extranjero con un conjunto adicional de obligaciones laborales seculares’. El término ‘Hacedor de tiendas’ es simplemente una abreviatura para referirse a este último grupo.

**4.2 La idea de ‘Hacer tiendas’ es desequilibrada porque sugiere que servir al Señor en el extranjero es de alguna manera mejor que servir al Señor en casa.** Cada uno

de nosotros debe servir al Señor según nuestros dones y llamado, y eso puede ser en casa o en el extranjero. Uno no es mejor que el otro. Los cristianos con la visión de ‘Hacer tiendas’ son utilizados por el Señor tanto en casa como en el extranjero. Un hermano que regresó a casa después de trabajar muchos años como ‘Hacedor de tiendas’ escribió: “He llegado a la conclusión de que ser un ‘Hacedor de tiendas’ es una cuestión de tu actitud hacia tu trabajo y el uso de su tiempo”. Nuestra utilidad en las manos del Señor no depende de la geografía, depende de nuestra disposición de obedecer un llamado del Señor.

**4.3 El ‘Hacer tiendas’ es sólo una alternativa para aquellos que han sido llamados al campo misionero pero carecen de fe en Dios para el apoyo económico.** Si Dios le da a un hermano o hermana una convicción de entrar en el servicio a tiempo completo ya sea en casa o en el extranjero, es correcto que se mueva en esa dirección. Sin embargo, no todos reciben tal convicción. El ‘Hacer tiendas’ no es una vía de escape para el cristiano que es débil en la fe, sino más bien una forma distinta de invertir la vida para la gloria de Dios.

**4.4 Hacer tiendas promueve el individualismo y la desunión en el Cuerpo de Cristo ya que individuos y parejas pueden trasladarse al extranjero sin la bendición de su iglesia local.** Este es un peligro real. Para todo proyecto cristiano, es importante buscar el apoyo espiritual de sus hermanos en su iglesia local. Es bueno trabajar en armonía con la iglesia. Lo que deseamos promover con este escrito no es una actitud egocéntrica ni de independencia, sino el de tomar mayor conciencia del potencial del ministerio de ‘Hacer tiendas’.

Estoy convencido que los propósitos de Dios en este mundo irán avanzando si animamos y ayudamos a preparar a aquellos que tienen el deseo dado por Dios de trasladarse al extranjero por amor al Evangelio. Debemos apoyarles en oración. No sólo necesitan el apoyo en oración de sus familias y amigos, sino también la de toda la iglesia. También podemos apoyarles financieramente cuando sea necesario. No todos los trabajos de ‘Hacer tiendas’ generan lo suficiente para cubrir todos los gastos. Se puede mostrar interés pidiéndoles que informen a su iglesia de origen sobre la obra que están realizando, las oportunidades, los retos, las necesidades y temas para la oración. De esta manera, el ‘Hacer tiendas’ promoverá la unidad en el Cuerpo de Cristo, ayudará a que la iglesia de origen participe en la obra de Dios en el extranjero, y será de gran aliento para el ‘Hacedor de tiendas’. Es de recordar, que el privilegio y la responsabilidad de compartir el Evangelio de Jesucristo y el hacer discípulos no es la carga de unos pocos individuos, sino la de todo creyente (Mateo 28:19-20; Hechos 8:4).

**4.5 Hay suficiente trabajo por hacer localmente sin motivar a que los creyentes activos se nos vayan a servir al Señor en el extranjero.** Las Sagradas Escrituras no restringen el Evangelio a ningún grupo social, raza o nacionalidad en particular. El amor y la preocupación de Dios se extienden a toda la humanidad en todas partes. ¿Cómo podemos retener a aquellos en cuyo corazón Dios ha puesto el deseo de llegar a quienes viven en países donde hay menos luz Bíblica? Estoy seguro de que había muchas

necesidades en la iglesia de Antioquía, sin embargo, Dios llamó a dos hombres útiles y dedicados al Señor a que salieran de Antioquía para dedicarse a un ministerio diferente (Hechos 13:1-3, 14:26). Sintiendo su pérdida, pero obedientes al Señor, la congregación en Antioquía los encomendó a la gracia de Dios y los envió en su camino.

**4.6 No es sabio motivar a nuestros jóvenes a servir a Dios en el extranjero. Ellos tienen entusiasmo, pero carecen de estabilidad y experiencia.** Sin duda hay verdad en esta afirmación. Un siervo del Señor con años de experiencia ministerial comentó sobre el borrador de este escrito diciendo: “El conocimiento de las Sagradas Escrituras es necesario pero no suficiente... He conocido a hermanos jóvenes que vieron una necesidad en el extranjero, salieron y estropearon la obra de otros. Desafortunadamente, esto también ha sido el caso entre algunos hermanos de mayor edad”. De hecho, todas las edades y temperamentos tienen características naturales que pueden ayudar o estorbar la obra de Dios. En las Sagradas Escrituras vemos a Dios usando tanto a jóvenes como a los de más edad; vemos sus fortalezas y debilidades, sus victorias y fracasos. En lugar de restringir el servicio a Dios en el extranjero a una edad física en particular, tenemos un precedente Bíblico para recomendar a hombres y mujeres con base en su confesión de fe, sus dones y forma de vida. Tanto los jóvenes como personas mayores por igual tienen una contribución única por hacer.

Aunque muchos ‘Hacedores de tiendas’ comienzan siendo relativamente jóvenes, esto no siempre tiene que ser el caso. Agencias misioneras han mencionado el papel útil de creyentes mayores que sirven al Señor en el extranjero después de jubilarse. Algunos incluso se jubilan temprano para tener unos 10 o 15 buenos años en el campo misionero, apoyando a otros obreros y misioneros, supervisando proyectos de construcción, ayudando en hospitales, enseñando la Palabra de Dios y mucho más. También comentan de la bendición de las breves visitas de cristianos profesionalmente activos para realizar tareas especiales en el campo misionero.

**4.7 Los ‘Hacedores de tiendas’ trabajan de manera engañosa pues son efectivamente ‘misioneros disfrazados’.** Todo hombre o mujer representa lo que cree, incluso los no cristianos. No hay nada engañoso en eso. Todos los cristianos están llamados a vivir su nueva vida, ya sea que residan en su país de origen o en el extranjero. Todos comunicamos nuestros valores por la forma en que vivimos. Los secularistas son misioneros del materialismo. Todos representamos lo que creemos.

**4.8 Viajar al extranjero a países menos desarrollados es peligroso. Los cristianos no deben correr riesgos innecesarios.** William Carey respondió a esta objeción en 1792 diciendo: “¿Es un riesgo innecesario obedecer a nuestro Maestro?” Luego agregó: “Sólo se requiere que tengamos tanto amor por las almas de nuestros semejantes y compañeros pecadores, como ellos (los hombres de negocios) tienen por sus ganancias”. Una hermana misionera respondió cuando se le preguntó sobre el tema de la seguridad en el extranjero: “No hay lugar más seguro que estar en el centro de la voluntad de Dios”.

## 5. DESVENTAJAS DE ‘HACER TIENDAS’

Como toda ocupación, hacer ‘Hacer tiendas’ tiene sus ventajas y desventajas. A continuación, presento algunos de los retos que debemos tener en cuenta:

**5.1 Libertad religiosa limitada:** El empleador del ‘Hacedor de carpas’ puede restringir su libertad religiosa. Este problema también puede existir en su país de origen. Como cristianos debemos ser discretos con respecto a los intereses legítimos de la organización que nos emplea. En áreas donde la libertad religiosa está restringida, los siervos del Señor deben ser “prudentes como serpientes, y sencillos como palomas” (Mateo 10:16).

**5.2 Contactos restringidos:** Muchas empresas colocan a sus trabajadores extranjeros en conjuntos residenciales aislados. A menudo, los extranjeros eligen vivir en una comunidad residencial de estas, debido a la conveniencia, la comodidad y, en algunos casos, la seguridad. El contacto con los cristianos locales y nacionales es, por lo tanto, limitado. Esto es una desventaja, pero con un esfuerzo concertado es posible desarrollar contactos significativos con la gente local.

**5.3 Duración limitada:** Los nombramientos de trabajo secular suelen ser de uno o dos años. Puede ser difícil tener un impacto duradero para Cristo en tan poco tiempo. Se necesita tiempo para desarrollar buenas relaciones sólidas con los nacionales. En muchos casos, sin embargo, los contratos de trabajo pueden extenderse. Algunos, después de ver la gran necesidad y las puertas abiertas, han regresado más tarde como misioneros de tiempo completo, o simplemente se han quedado en el país.

**5.4 Barreras idiomáticas:** El ‘Hacer carpas’ generalmente implica laborar para un empresa por tiempo completo. Esto hace que sea difícil tener suficiente tiempo para dominar el idioma local. Para desarrollar un contacto real con los nacionales, es esencial aprender su idioma. Esto se hace mejor dentro de su cultura, lo que requiere de tiempo y dinero. Sin embargo, esta inversión nos es siempre posible. Se recomienda encarecidamente algún tipo de estudio del idioma antes de partir. Sin el idioma local, cualquier testimonio está severamente limitado.

**5.5 Restricciones de tiempo:** Las demandas del trabajo secular limitan el tiempo y la energía disponibles para testificar por Cristo. Esto es un hecho que también es cierto para todos los hermanos y hermanas en empleo secular. Un cristiano, sin embargo, generalmente puede testificar por vida y palabra y mientras labora, cuando esto se hace discretamente. Incluso los misioneros de tiempo completo no están testificando de Cristo todo el tiempo. También necesitarán arreglar su casa, reparar su automóvil, comprar alimentos y ropa, llenar formularios de impuestos, renovar sus visas, corresponder con agencias gubernamentales y congregaciones en su país de origen, cumplir con responsabilidades familiares y mucho más.

**5.6 Restricciones de energía:** Existe un peligro real de que los ‘Hacedores de tiendas’ puedan involucrarse tanto en su trabajo secular que su testimonio tenga poco efecto. Watchman Nee, un cristiano chino bien conocido, descubrió esto a través de la experiencia personal. Aunque estaba claramente dotado para predicar y enseñar la Palabra de Dios, decidió asumir la dirección de una fábrica farmacéutica para tratar de ser económicamente autosuficiente. Con el tiempo, se enredó tanto en las responsabilidades comerciales que durante cinco años tuvo que dejar de predicar. Afortunadamente, reconoció su error y entregó la fábrica a otros en Shanghai. A veces, el ‘Hacedor de tiendas’ puede encontrarse tratando de servir a ‘dos señores’ (Mateo 6:24). Es interesante notar que la flexibilidad del trabajo secular temporal del apóstol Pablo no le generó un segundo amo.

**5.7 Falta de un equipo para rendir cuentas:** Muchos han sufrido porque no han tenido un grupo de compañeros creyentes con quienes pudieran dialogar, compartir y rendir cuentas. Un pequeño grupo de amigos que conocen y oran por la obra es una fuente importante de apoyo y consejo, especialmente debido a la soledad y el aislamiento que a menudo acompaña el ministerio de ‘Hacer tiendas’. Un vínculo estrecho entre el ‘Hacedor de tiendas’ y su iglesia en el país de origen también es de mucho valor. Es de notar, que los líderes de la iglesia de origen deben ser muy cautelosos al expresar sus ideas y expectativas sin antes tener un profundo conocimiento de la cultura y el entorno en el que vive el ‘Hacedor de tiendas’.

**5.8 Aislamiento en el extranjero:** A veces, un ‘Hacedor de tiendas’ puede encontrarse sirviendo solo en un área sin comunión cristiana. En este caso, sería mejor tratar de mudarse al extranjero con uno o dos creyentes como equipo para apoyarse y motivarse mutuamente. Nuestro Señor envió a sus discípulos de dos en dos. El Espíritu Santo llamó tanto a Pablo como a Bernabé. Pablo hace muchas referencias en sus epístolas a sus compañeros de trabajo. La soledad es un factor crítico tanto para solteros como para parejas casadas. Sin embargo, algunos ministerios y congregaciones en el extranjero nunca se habrían iniciado si una pareja o persona soltera no hubiera estado dispuesta a ir allí sola, por lo menos al principio.

**5.9 Finanzas fluctuantes:** Si un ‘Hacedor de tiendas’ está empleado en el extranjero por una empresa europea o norteamericana, su salario generalmente será suficiente para cubrir sus numerosos gastos. Si, sin embargo, si el ‘Hacedor de tiendas’ está empleado localmente por una escuela, universidad, empresa o gobierno, es muy probable que su salario sea insuficiente. A diferencia de los otros empleados locales, los hijos del ‘Hacedor de tiendas’ pueden necesitar ir a una escuela especial, su estándar de higiene y vivienda puede ser diferente, necesitarán viajar de vez en cuando de regreso a su país de origen, etc. En estos casos, es importante que su familia, amistades y su iglesia de origen sean

consciente de estas necesidades y, según el Señor les dirija, complementen sus ingresos para cubrir estos gastos adicionales.

La experiencia muestra que incluso, aunque un 'Hacedor de tiendas', viva en un país con un costo de vida más bajo, donde la comida y la vivienda son más baratos que en Europa, América del Norte, Australia o Nueva Zelanda, esto no significa necesariamente que sus gastos generales sean mucho menores. Cuanto menor el ingreso económico del 'Hacedor de tiendas', más tiempo deberá dedicar a satisfacer las necesidades básicas de supervivencia y llegar a fin de mes.

**5.10 Desánimo o sequedad:** Quizás uno de los mayores problemas que enfrentan todos los misioneros y 'Hacedores de tiendas' es la sequedad espiritual: después de dar, dar, dar, es fácil sentirse agotado. Una fuente efectiva de apoyo espiritual es llevar su propia colección de libros cristianos al extranjero, libros espirituales como devocionales, comentarios y biografías. La música cristiana, los mensajes de audio y los seminarios en video pueden ser muy útiles. Amigos, familiares y la iglesia en casa pueden ser de apoyo y de aliento al enviar al 'Hacedor de tiendas' ocasionalmente un buen libro, un mensaje de audio desafiante, una foto o breve nota de 'hola' por SMS, WhatsApp o internet, una suscripción a alguna revista informativa y alentadora... Estas expresiones de amor y preocupación recuerdan a la familia del 'Hacedor de tiendas' que no están olvidados.

## 6. VENTAJAS DE 'HACER TIENDAS'

El ministerio de 'Hacer tiendas' presenta unas ventajas reales. Entre ellas tenemos:

**6.1 Más facilidad de conseguir una visa:** Un gran número de países no permiten la entrada de misioneros cristianos, como los regímenes musulmanes, budistas, socialistas o comunistas. Muchos gobiernos sólo proporcionan visas a aquellos extranjeros que, en su opinión, tienen algo concreto que ofrecerles. Estos gobiernos se sienten atraídos por las habilidades seculares de los 'Hacedores de tiendas', lo que les da acceso a países cerrados para los misioneros regulares.

**6.2 Mayor aceptación por parte de los países anfitriones:** Los 'Hacedores de tiendas' generalmente son bien recibidos por su país de llegada, ya que desean sus servicios y no los ven como instrumentos religiosos que vienen a cambiar su cultura. El 'Hacedor de tiendas' está libre del estigma de proselitismo.

**6.3 Acelera la integración cultural:** A veces, el trabajo del 'Hacedor de tiendas' puede obligarlo a ajustarse rápidamente a la cultura local. Él o ella podrían estar expuestos a la mentalidad de gestión local, horas de trabajo, vacaciones, sistemas de seguridad social, niveles salariales, clubes deportivos de trabajadores, etc. Los misioneros, si no tienen

cuidado, pueden pasar muchos años viviendo en una ‘burbuja’ religiosa y desconectados de la sociedad en general.

**6.4 Ayuda a construir puentes naturales con personas locales:** Trabajar junto a personas locales y así construir relaciones laborales y sociales con ellos puede proporcionar un entorno muy natural para compartir el Evangelio. Los trabajadores en la misma profesión tienen lazos naturales con otros en la misma ocupación. Estos lazos pueden utilizarse para promover los intereses de Dios. Las horas de trabajo pueden proporcionar un entorno natural para hacer amigos fuera de la iglesia local. En el curso de su trabajo, los ‘Hacedores de tiendas’, a menudo encuentran tipos de personas que los misioneros pueden encontrar difíciles de alcanzar, como personas de estratos sociales más altos, profesionales, trabajadores de fábricas, estudiantes y profesores universitarios. Los ‘Hacedores de tiendas’, como los misioneros, también pueden tener un impacto para Cristo en los sectores desfavorecidos de la sociedad.

**6.5 Provee un modelo para los creyentes locales:** Los ‘Hacedores de tiendas’ pueden proporcionar un ejemplo muy saludable para los cristianos en el campo misionero. No es sorprendente que los creyentes locales encuentren algo difícil a veces relacionarse con el misionero de tiempo completo que, para ellos, no parece tener preocupaciones ni necesidades financieras. El hermano nacional lucha todos los días para proporcionar comida y ropa para su familia y tiene muy poco tiempo disponible para un estudio serio de la Biblia y la participación en su iglesia local.

Los ‘Hacedores de tiendas’ también luchan tratando de encontrar el equilibrio entre su trabajo secular, la vida familiar y la vida de iglesia. En esto, pueden convertirse en modelos de vida reales para los creyentes locales. El valor de vivir ante los locales una vida familiar saludable y centrada en Cristo no debe subestimarse. La forma en que el esposo y la esposa se tratan entre sí, la forma en que resuelven sus problemas y crían a sus hijos tiene un efecto más duradero que cualquier cantidad de libros, sermones o conferencias. La actitud personal, la muestra de humildad cristiana en lugar de la superioridad o incluso arrogancia occidental, mejorará enormemente la aceptación y la influencia del ‘Hacedor de tiendas’.

**6.6 Beneficios que brinda un marco profesional:** El empleo secular fomenta la disciplina, la eficiencia y la efectividad. El Señor puede usar las responsabilidades profesionales del ‘Hacedor de tiendas’ para moldear su carácter. Un marco profesional puede enseñar al ‘Hacedor de tiendas’ a trabajar mejor como miembro de un equipo, a administrar bien su tiempo, a respetar horarios y plazos, a administrar finanzas de manera eficiente, a interactuar con otros a partir del respeto y diplomacia, a ser disciplinado, a ser responsable, etc. Estas son características útiles en la obra del Señor.

**6.7 Siempre hay satisfacción laboral:** En algunos campos, como el mundo musulmán, la propagación del Evangelio es un proceso muy lento. Sin embargo, los ‘Hacedores de

tiendas' tienen la satisfacción de su logro profesional, que puede equilibrar, en cierta medida, las frustraciones y desánimos que pueden surgir en el curso del testimonio cristiano.

**6.8 Ayuda a la reintegración:** Debido a que el 'Hacedor de tiendas' está involucrado en alguna forma de empleo secular, mantiene vivas sus habilidades profesionales. Cuando llegue el momento de volver a su país de origen, su experiencia laboral en el extranjero puede ser útil para reintegrarse en el mercado laboral profesional nuevamente.

## 7. ¿ES EL 'HACER TIENDAS' ALGO PARA MÍ?

Ya debería estar claro que ser 'Hacedor de tiendas' no es una opción fácil. Requiere un compromiso total con Dios y convicción. Los 'Hacedores de tiendas' no son cristianos que simplemente viven en el extranjero. Predicar el Evangelio, ayudar a establecer congregaciones cristianas y edificar a los santos en su fe no es su 'actividad secundaria' - algo para hacer si les queda tiempo libre. No, los 'Hacedores de tiendas' tienen una mentalidad misionera y un propósito y motivación misionera. ¿Has pensado seriamente en la posibilidad de que el Señor quiera que seas un 'Hacedor de tiendas'? Al enfrentar este desafío, es pertinente responder algunas preguntas importantes.

**7.1 ¿Necesito un llamado de Dios para ser 'Hacedor de tiendas'?** Se ha escrito mucho en el Nuevo Testamento sobre nuestro llamado. Estamos llamados al arrepentimiento, a la santidad, a ser santos, a estar con el Señor Jesús, etc., pero en ningún lugar encuentro a alguien siendo explícitamente 'llamado' a ser un 'obrero cristiano a tiempo completo' o un 'misionero' o un 'Hacedor de tiendas'. Los que algunos toman como 'el llamado Macedónico' no fue un llamado al servicio, sino simplemente una cuestión de orientación para un hombre ya activo en el servicio misionero (Hechos 16:9). La naturaleza de un 'llamado al servicio', si podemos hablar así, es una creciente convicción interna de lo que Dios desea que hagamos.

Muchos de nosotros esperamos ansiosamente algo espectacular y subjetivo, una voz audible o interna, un sentimiento o emoción. La verdad es que Dios generalmente se mueve de maneras razonables y no espectaculares. En Marcos 16:15, Mateo 28:18-20 y otras Escrituras, leemos claramente que todo creyente es llamado a "ir y hacer discípulos de todas las naciones". ¡Quizás deberíamos pensar más en obedecer la Palabra de Dios y menos en 'sentirnos' llamados!

Sin embargo, es muy importante tener una convicción de que esto es lo que el Señor desea que hagamos. Pero tener una convicción no es nada nuevo ni extraño. Cualquier hermano o hermana que desee agradar al Señor con su vida necesita una convicción similar al decidir qué estudiar, para quién trabajar, dónde vivir, vivir como soltero y con quién casarse. Un 'Hacedor de tiendas' que comentó: "Sin un sentir de que estás

sirviendo a Dios, te volverías loco en la aparente falta de sentido y frustración de algunas de tus tareas. Si te falta un claro sentir de que Dios te ha llamado, es fácil dudar y preguntarte por qué te metiste en esto”. “Tu ministerio”, agregó el ‘Hacedor de tiendas’, “debe ser el resultado de la dirección de Dios, una respuesta de ‘¡ay de mí si no obedezco cuando Él dice ve!’”

**7.2 ¿Cómo puedo saber dónde me quiere el Señor?** Esta pregunta es equivalente a cómo es que Dios revela Su voluntad para mi vida.

1 - Dios obra a través de Su Palabra: A medida que leemos, estudiamos, memorizamos y meditamos en las Sagradas Escrituras, el Señor cargará nuestro corazón con las cosas que le preocupan. A veces, en nuestra lectura, el Señor nos puede hablar al resaltar una promesa, un mandamiento o una advertencia.

2 - Dios obra a través de la información: El conocido maestro bíblico H. A. Ironside dijo una vez: “Dios favorece la mente preparada”. Dios no puede guiarnos si nuestra mente está vacía de la relevante información. Esto es tan cierto en nuestro evangelismo, enseñanza Bíblica, consejería y adoración como lo es en nuestra contribución en el campo misionero.

¿Cuáles son los hechos relevantes? Trata de desarrollar un entendimiento de la obra del Señor en todo el mundo, asistiendo a presentaciones misioneras, leyendo biografías misioneras, manteniéndote al día con informes misioneros en varias publicaciones, especialmente de esa parte del mundo en la que tienes un creciente interés.

3 - Dios obra a través de la oración: A medida que permitimos que la Palabra de Dios llene nuestra mente con los pensamientos de Dios, y oramos sobre la información, el Señor cargará silenciosamente nuestro corazón para que, con el tiempo, nos otorgue una fuerte convicción interna sobre el trabajo que Él ha preparado para que hagamos.

4 - Dios obra a través de las circunstancias: De vez en cuando surgen oportunidades, se pide ayuda, se hacen conocer necesidades y se anuncian vacantes de empleo. Se abren puertas y se cierran puertas. Las circunstancias y experiencias personales no son concluyentes, sin embargo, el Señor las usa.

5 - Dios obra a través de otras personas: Pastores sabios y de experiencia en su iglesia local y también otros hermanos y hermanas en Cristo pueden darte consejos objetivos y piadosos. En la Biblia leemos como Dios usa a Natán para hablarle al rey David (2 Samuel 12) y a Ananías para hablarle a Saulo (Hechos 9). Es importante escuchar consejos y sentirse de otros, pero debemos tener en cuenta que, como administradores, nosotros mismos somos responsables ante Dios en cómo invertimos nuestra vida, tiempo, dinero

y energía. Eres tú y yo ante el Señor quienes debemos tomar la decisión final. ¡Esa responsabilidad no la podemos delegar a alguien más!

## 8. UN ‘HACEDOR DE TIENDAS’ EFICAZ

Ninguna técnica o habilidad es suficiente en sí misma para producir fruto agradable al Señor. El apóstol Pablo lo deja claro en 1 Corintios 3:5-15: “Así que ni el que planta es algo, ni el que riega, sino Dios, que da el crecimiento... Porque nosotros somos colaboradores de Dios... pero cada uno mire cómo sobreedifica... y la obra de cada uno cuál sea, el fuego la probará”. Después de obtener el consejo de algunos ‘Hacedores de tiendas’ activos y retirados, aquí hay siete factores importantes que contribuyen a la efectividad de un ‘Hacedor de tiendas’:

**8.1 Se necesita de conocer la voluntad de Dios y estar comprometido a hacerla:** Los ‘Hacedores de tiendas’ efectivos no sólo están comprometidos a dedicar el tiempo necesario para prepararse antes de ir, sino que también están dispuestos a trabajar, observar, esperar y orar por el desarrollo de relaciones una vez que llegan a su destino. Algunas puertas para el servicio cristiano sólo se abren o se hacen visibles una vez que estás allí en el lugar.

**8.2 Se necesita de estar espiritualmente calificado:** Sin una buena relación con el Señor, no tenemos nada que compartir. Los ‘Hacedores de tiendas’ han enfatizado que antes de cambiar de país, se necesita desarrollar una vida de oración disciplinada, tiempo diario con el Señor y Su Palabra y alguna práctica en vivir la verdad de Dios. Muchos han comentado que no siempre hay suficiente tiempo en el campo para desarrollar un conocimiento profundo de las Sagradas Escrituras. Una persona dijo: “Prepárate lo más que puedas antes de ir”. Otro dijo: “El énfasis debe estar en verdades espirituales aplicadas a la vida diaria y no sólo en conocimiento teológico”. Una de las herramientas más efectivas del ‘Hacedor de tiendas’ es el estudio Bíblico evangelístico informal en los hogares. Es bueno aprender cómo motivar, organizar y dirigir estudios Bíblicos evangelísticos y discipulados antes de ir al extranjero. Hay una multitud de publicaciones útiles sobre este tema, que proporcionan consejos útiles, material de estudio y pautas sobre cómo iniciar y dirigir discusiones Bíblicas edificantes.

**8.3 Se necesita tener personas a quienes puede rendir cuentas:** Todos sabemos que el desánimo es una de las herramientas más efectivas de Satanás. Es importante contar con el apoyo en oración no sólo de amigos cercanos y familiares, sino también de la iglesia local (donde está trabajando) y de la iglesia de origen (de donde vino el ‘Hacedor de tiendas’). Es saludable saber que a otros les interesa lo que se hace y sienten libertad de preguntar, inclusive preguntas incómodas. Es responsabilidad del ‘Hacedor de tiendas’

pedir apoyo en oración. Pablo pedía oración (Efesios 6:19). Al regresar, quizás la iglesia de origen o amigos e iglesias interesadas, podrían tomar la iniciativa y pedir al 'Hacedor de tiendas' un informe sobre sus labores.

Antes de partir, es muy recomendable desarrollar contacto con un par de cristianos en las cercanías de donde se espera ir. Estos pueden obtenerse a través de amigos, misioneros conocidos y contactos de iglesias locales. Algunas agencias misioneras también pueden ser útiles en proporcionar esta información. Si llegas a una iglesia local en el extranjero con una carta de recomendación escrita por la congregación de origen, describiendo algunas áreas en las que el Señor te ha dotado y usado, ganarás confianza local más rápidamente (2 Corintios 3:1). Una vez en su lugar, es importante que el 'Hacedor de tiendas' busque cristianos de ideas afines con quienes puede trabajar. Trabajar como parte de un equipo es mucho más efectivo. Un 'Hacedor de tiendas' escribió: "Necesitas amigos espiritualmente cercanos para ayudar a motivar, animar y mantenerte responsable". Los 'Hacedores de tiendas' deben tratar de evitar trabajar como ruedas sueltas, sino buscar trabajar mano a mano con cristianos nacionales. Sin este vínculo, será difícil que el trabajo del 'Hacedor de tiendas' continúe una vez que se vaya o regrese a su país de origen.

**8.4 Se necesita de habilidades sociales:** La experiencia muestra que la razón número uno por la que los misioneros abandonan el campo es que no pueden llevarse bien con sus compañeros de trabajo. Los 'Hacedores de tiendas' enfrentan la misma dificultad. Si uno va a permanecer en el campo el tiempo suficiente para tener un impacto, necesita poder llevarse bien con otras personas, tanto cristianas como no cristianas, nacionales como extranjeras. Muchos han comentado que uno debe ir con la actitud de un aprendiz y no de alguien que lo sabe todo. Estudiar el idioma local e intentar comprender la nueva cultura son formas de ganar el respeto y el amor de las personas locales.

**8.5 Se necesita de sabiduría, madurez, flexibilidad y paciencia:** Los protocolos y las costumbres en las diversas iglesias cristianas varían de un país a otro. Esto no es sorprendente, ya que en muchos casos representan principios Bíblicos expresados en diferentes culturas. Temas como qué es una manera apropiada de vestir, el fumar, el uso de bebidas con alcohol, el danzar, el celebrar navidad o un cumpleaños, el lucir uno o más aretes, un piercing, un tatuaje... e incluso la elección de traducción de la Biblia, pueden afectar enormemente tu aceptación en una comunidad cristiana. La sabiduría, madurez y voluntad de renunciar a algunas 'libertades legítimas' son de gran importancia para trabajar eficazmente entre cristianos en el extranjero. Intentar imponer nuestras tradiciones culturales (liberales o conservadoras) en una cultura extranjera demuestra falta de respeto, falta de percepción espiritual (no poder separar un principio divino de su expresión cultural) y puede causar grandes problemas.

También es cierto que en algunas congregaciones pueden encontrarse errores doctrinales o pueden haberse desarrollado tradiciones religiosas que oscurecen la hermosa simplicidad de la verdad de Dios. La experiencia muestra que muchos de estos errores no pueden cambiarse rápidamente sin dividir la congregación, ¡lo que bien podría ser un error mayor! Mi abuelo Británico que fue soldado durante la segunda guerra mundial solía decir, “No tienes suficiente pólvora para pelear todas las batallas. ¡Elige las batallas que vale la pena ganar!” Si has criados hijos, sabes cuán cierto es esto. También tiene su aplicación en la vida de la iglesia. El apóstol Pablo fue cálidamente flexible en muchos temas (Romanos 14, 1 Corintios 9:19-24), pero en temas básicos importantes se mantuvo muy firme (Gálatas 2). Todos necesitamos la sabiduría y la gracia del Señor para saber por qué cosas, cómo y cuándo mantenernos firmes, y cuando guardar silencio.

**8.6 Se necesita de una perspectiva adecuada sobre el trabajo y el ministerio:** Ser competente en su campo profesional es esencial para poder ser un testigo efectivo de Cristo en el trabajo. Dado que se dedica una cantidad considerable de tiempo a un trabajo secular, es importante para el ‘Hacedor de tiendas’ saber integrar su trabajo y su ministerio, utilizando su empleo como parte de su testimonio. El ‘Hacedor de tiendas’ puede no tener suficiente tiempo para organizar grandes eventos como campamentos y conferencias cristianas o supervisar proyectos de construcción, sin embargo, puede desempeñar un papel valioso al pasar tiempo de calidad con hermanos y hermanas individualmente, alentando, discipulando y capacitando así al liderazgo local. Líderes espirituales, estables y maduros están en gran demanda en todos los campos misioneros.

Por lo tanto, el trabajo secular no debe verse como ‘un mal necesario’, sino como una puerta a oportunidades. Debemos aprender a integrar nuestro trabajo y ministerio porque esa es la mejor manera de ministrar.

**8.7 Se necesita formación y experiencia profesionales:** La mayoría de los países protegen su propia fuerza laboral. Si los nacionales pueden hacer el trabajo, difícilmente le darán una visa de trabajo al extranjero. La mayoría de los países requieren un título universitario o algo equivalente, y preferiblemente varios años de experiencia laboral. Se recomienda trabajar en su país de origen el tiempo necesario para adaptarse a la vida laboral. Las exigencias de un entorno profesional son muy buenas para disciplinar y madurar a cualquier creyente que desee servir al Señor.

## 9. ¿CUÁL ES MI PRÓXIMO PASO?

Está claro que todo cristiano está llamado a ser un testigo activo del Señor Jesucristo. También está claro que no todos los cristianos deben trabajar en el extranjero. Un estilo de vida de 'Hacedor de tiendas' no es una opción para todos los cristianos. Si te sientes llamado a quedarte en tu país de nacimiento, quizás algunas ideas en este escrito te hayan inspirado. Sin embargo, si sientes que quizá el Señor te está motivando a ser un 'Hacedor de tiendas', las siguientes sugerencias pueden ser de ayuda:

**9.1 ORA:** Busca la mente del Señor sobre el asunto. Haz una prioridad conocer Su voluntad por encima de todo. Deja claro al Señor que no pones condiciones para seguir Su dirección. Esto es importante porque "Si Jehová no edificare la casa, En vano trabajan los que la edifican" (Salmo 127:1). El Señor ha prometido guiar a los humildes, pero también ha dejado claro que no nos forzará: "Te haré entender, y te enseñaré el camino en que debes andar; sobre ti fijaré mis ojos. No seáis como el caballo, o como el mulo, sin entendimiento, que han de ser sujetados con cabestro y con freno, porque si no, no se acercan a ti" (Salmo 25:9-10, 32:8-9). A diferencia del caballo y del mulo, hemos recibido la facultad de pensar y entender. Y Dios espera que los usemos.

**9.2 INVESTIGA:** Trata de mantenerte informado sobre lo que el Señor está haciendo en la parte del mundo en la cual tienes interés. Como ya hemos mencionado, el Señor utiliza la información. Decisiones son mejores y más estables si se ha considerado una amplia gama de relevante información. Lee regularmente cartas misioneras e informes de misiones. Intenta averiguar cómo progresan los cristianos en ese país o región del mundo. ¿Cuáles son las necesidades percibidas? ¿Dónde podrías contribuir algo? ¿Qué está sucediendo económicamente y políticamente? Busca algún contacto con misioneros y 'Hacedores de tiendas' con experiencia en tu área de interés. Si es posible, organiza una visita exploratoria de 10 días. ¿Puedes empezar a estudiar el idioma? ¿Puedes informarte sobre las costumbres y la religión local? Para posibles misioneros y 'Hacedores de tiendas' modernos, el internet ofrece mucha información actualizada. ¡Úsala!

**9.3 SIRVE LOCALMENTE:** Sé activo en tu iglesia cristiana local. Las habilidades utilizadas por los 'Hacedores de tiendas' efectivos son las mismas habilidades necesarias para servir al Señor en tu país de origen. Entonces, mientras esperas esa apertura, sirve al Señor con pasión donde estás. Un hermano escribió recientemente: "Las personas superficiales podrían pensar que sólo los últimos 40 años de la vida de Moisés fueron útiles, y que los períodos en Egipto y Madián fueron años perdidos. ¡Están muy equivocados! Los primeros 80 años fueron necesarios para su educación para la tarea que el Señor tenía reservada para él". Por supuesto, ninguno de nosotros tiene tanto tiempo, pero esto refleja un principio permanente.

**9.4 BUSCA LAS PUERTAS ABIERTAS:** Establece contacto con cristianos activos que tengan ideas afines y busca posibles oportunidades para ‘Hacedores de tiendas’. “El hierro con hierro se afila, y un hombre aguza a otro” (Proverbios 27:17 LBA). Muchos hermanos y hermanas con experiencia misionera o de ‘Hacedor de tiendas’ estarán muy dispuestos a ayudarte. Trata de desarrollar contactos personales con algunos de ellos. Aquellos que están en el extranjero pueden estar en posición de encontrar algunas vacantes locales. Busca regularmente oportunidades de empleo normal, regístrate en algunas agencias misioneras. El Señor es quien abre las puertas. Pero debemos buscarlas, tocar puertas, ver algunas... abrir y entrar o salir por ellas. “Mira, he puesto delante de ti una puerta abierta que nadie puede cerrar...” (Apocalipsis 3:8). Y, como sabía bien el apóstol Pablo, pasar por una puerta abierta no siempre es cosa fácil: “Porque se me ha abierto una puerta grande para el servicio eficaz, y hay muchos adversarios” (1 Corintios 16:9).

**9.5 SÉ PACIENTE Y NO TE ESTRESES:** Si estás viviendo en comunión con el Señor, si le estás sirviendo felizmente donde te encuentras y si estás buscando sinceramente Su voluntad para tu futuro, ¡Él no dejará que el tren te deje parado en la plataforma! De alguna manera, el Señor hará conocer Su voluntad. Él te ama profundamente y quiere guiarte. E incluso cuando por nuestra terquedad a veces perdemos oportunidades, el Señor en Su gracia continúa amándonos y aún desea guiarnos. El Señor no nos ama por lo que podemos hacer por Él. Simplemente ha elegido amarnos a pesar de nuestras fallas. Confía en Él y disfruta el proceso.

“Cada uno según el don que ha recibido,  
minístrelo a los otros,  
como buenos administradores de la multiforme gracia de Dios”.

1 Pedro 4:10.

# BIBLIOGRAFÍA

Tentmakers Speak

Por D. Hamilton

Regal Books Inc.

Glendale, California, EE. UU. 1987

Today's Tentmakers

Por I. C. Wilson, Jr.

Tyndale House Publishers

Wheaton, Illinois, EE. UU. 1979

## INVESTIGACIÓN ADICIONAL

Durante estas últimas décadas ha habido un impresionante crecimiento en la cantidad de información sobre 'Hacedores de tiendas', tanto sobre oportunidades de servicio como en recursos y capacitación. Hay libros, videos, cursos, directorios, sitios web... Para enriquecer tu conocimiento del mundo de 'Hacedores de tiendas', aquí hay algunos posibles puntos de partida:

### **Global Opportunities**

<https://businessasmission.com/start/>

### **Missionary Training**

<https://ethnos360.org/missionary-training?>

### **Intent - Networking Professionals for Gospel Impact**

<https://intent.org/>

### **GoLiveServe - Tentmaking**

<https://www.goliveserve.org/tentmaking-missions>